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1. Metoodika 
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Küsitluse eesmärk ja metoodika  

✓ Eesmärk: saada ülevaade tallinlaste rahulolust oma elukohaga, 

hinnangutest linnaruumile, huvist rääkida kaasa linnaruumi arengus 

ning kaasamiskogemustest, turvatundest ning hinnangutest MUPO 

tööle. 

✓ Võrdlusandmed: võrdlusandmed pärinevad 2023. aasta alguses 

läbi viidud tallinlaste rahulolu-küsitlustest „Juhtimine ja 

linnaplaneerimine“ ning varasematel aastatel (2018–2021) läbi 

viidud erinevatest tallinlaste rahulolu-küsitlustest. Võrreldes 

eelmiste küsitlustega on ankeeti osaliselt muudetud ja täiendatud, 

mistõttu pole tulemused kõigi teemade osas varasemate 

küsitlustega võrreldavad.  

✓ Üldkogum: 18-aastased ja vanemad Tallinna elanikud 

(Statistikaameti andmetel 01.01.2023 seisuga 368 205 inimest). 

✓ Valimi suurus: 1002 vastajat. 

✓ Valimiviga: 95%-lisel usaldusnivool on maksimaalne valimiviga 

3,1% (väiksemate gruppide vaatlemisel võib viga olla suurem). 

✓ Valimi moodustamine: valim (telefoninumbrite baas) moodustati 

kahes osas: (1) juhuvalikuga genereeritud telefoninumbrid (ca 75% 

vastanutest). Telefoninumbrid genereeris arvutiprogramm, lisades 

etteantud tüvenumbrile juhuslikult valitud lõpunumbrid; (2) 

eelvärvatud isikute paneel (ca 25% vastanutest). Paneeli kuuluvad 

inimesed, kes on andnud Turu-uuringute AS-le nõusoleku 

telefoniküsitlustes osalemiseks. Küsitlustöös rakendati linnaosade-

põhiseid kvoote, seades eesmärgiks küsitleda igast linnaosast 

vähemalt 100 vastajat, vähendades proportsionaalselt suuremate 

linnaosade vastajate arvu. Linnaosade sees jälgiti valimi 

proportsionaalsust soo, vanuse ning rahvuse lõigetes.  

✓ Kaalumine: moodustati kaks kaalu: 

o Tallinna linna üldkaal, kus ka linnaosad on kaalutud 

proportsiooni lähtuvalt Tallinna elanikkonna jagunemisest 

linnaosade lõikes; 

o linnaosade kaal, kus linnaosade kvoodid (vähemalt 100 

vastajat igas linnaosas) on säilitatud (eesmärgiks kaalumise 

läbi mitte vähendada väikeste linnaosade valimi suurust, 

tagamaks ka väikeste linnaosade paremat võrreldavust). 

Nimetatud kaalu on kasutatud ainult linnaosade 

võrdlemisel.  

✓ Kummagi kaalu puhul on andmed linnaosade siseselt kaalutud 

lõigetes: sugu, vanuserühm ja rahvus; Tallinna osas tervikuna ka 

hariduse lõikes.  

✓ Küsitlusinstrument: struktureeritud ankeet, mis sisaldas vähesel 

määral ka avatud küsimusi. Küsitlusankeedi koostas Tallinna 

Strateegiakeskus.  

✓ Meetod: telefoni-intervjuud (täpsem ülevaade kontaktivõttudest on 

toodud järgmisel slaidil). 

✓ Küsitlusaeg: 30.04.– 30.05.2024 (st 2024. aasta II kvartal). 

Võrdluseks: 2023. aasta küsitlus toimus vastava aasta I kvartalis 

ning varasemad küsitlused IV kvartalis.   

✓ Intervjuude pikkused: mediaan 17 minutit, miinimum 6 minutit, 

maksimum üle tunni, mood 14 minutit. 
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Tulemuste esitamine 

✓ Käesoleva raporti joonistel ja tabelites esitatud andmed on 

ümardatud (esitatud pole komakohtadega arve), mistõttu ei pruugi 

vastuskategooriate osakaalude liitmisel saadav summa alati 

tulemuseks anda täpselt 100%.  

✓ Raporti joonistel ja tekstis on tulemuste võrdlus sotsiaal-

demograafilistes lõigetes esitatud vaid sel juhul, kui rühmade 

vahelised erinevused osutusid statistiliselt oluliseks (95%-lisel 

usaldusnivool). Erandiks on teemade Eluasemega rahulolu (ptk 2) 

ja Tallinna kuvand (ptk 4) juures esitatud joonised, kus on esitatud 

vastuste jagunemine kõigis peamistes taustrühmades, ning teema 

Müra häirivus (ptk 2) juures esitatud joonised, kus taustrühmadest 

on joonisel esitatud ainult linnaosade võrdlus.  

✓ Linnaosade võrdlemisel on aluseks võetud erinevused kogu valimi 

keskmisest. Teiste näitajate puhul on võrreldud taustrühmi 

omavahel.  

 

 

  

  

Tabel 1. Ülevaade telefoniküsitlusest 

Arv Osakaal Arv Osakaal Arv Osakaal

Lõpetatud intervjuusid 746 7,0% 256 49,8% 1002 8,9%

Uue aja kokkuleppimine (intervjuu jäi läbi 

viimata) 32 0,3% 11 2,1% 43 0,4%

Telefon ei vasta, number on kinni, postkast, 

levist väljas 2488 23,2% 119 23,2% 2607 23,2%

Number pole kasutusel 428 4,0% 9 1,8% 437 3,9%

Keeldumine 1624 15,1% 51 9,9% 1675 14,9%

Ei ela Tallinnas 4426 41,2% 16 3,1% 4442 39,5%

Väljapool sihtgruppi (nt noorem, asutuse 

number) 376 3,5% 10 1,9% 386 3,4%

Keelebarjäär 48 0,4% 3 0,6% 51 0,5%

Kvoot on täis 546 5,1% 32 6,2% 578 5,1%

Muu intervjuu mittetoimumise põhjus (nt 

katkestatud, katkenud intervjuu) 17 0,2% 7 1,4% 24 0,2%

Kokku kasutatud numbreid 10731 100% 514 100% 11245 100%

Tulem
Genereeritud valim Telefonipaneel Kokku
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Üldkogum ja valim 

 

Tabel 2. Üldkogumi, kaalumata ja kaalutud valimi jaotus soo, vanuse, rahvuse, linnaosa ja hariduse lõikes 
(üldkogumi andmed põhinevad ESA rahvastikustatistikal seisuga 01.01.2023) 

 

  

N % N % N %

Kokku: 368205 100% 1002 100% 1002 100%

Mees 168122 46% 437 44% 458 46%

Naine 200083 54% 565 56% 544 54%

18-29 a. 55770 15% 108 11% 152 15%

30-44 a. 116935 32% 319 32% 318 32%

45-64 a. 111203 30% 344 34% 303 30%

65+ a. 84297 23% 231 23% 229 23%

Eestlane 185515 50% 633 63% 505 50%

Muu rahvus 182690 50% 369 37% 497 50%

Haabersti 39160 11% 111 11% 107 11%

Kesklinn 55540 15% 131 13% 151 15%

Kristiine 27603 7% 100 10% 75 7%

Lasnamäe 96141 26% 200 20% 262 26%

Mustamäe 56069 15% 130 13% 153 15%

Nõmme 28015 8% 100 10% 76 8%

Pirita 13966 4% 100 10% 38 4%

Põhja-Tallinn 51711 14% 130 13% 141 14%

Madalam kui kõrgharidus 215819 59% 463 46% 587 59%

Kõrgharidus 152386 41% 539 54% 415 41%

Haridus

Üldkogum Kaalumata valim Kaalutud valim

Sugu

Vanus

Rahvus

Linnaosa

Valimiviga kogu valimi tulemuste üldistamisel on  maksimaalselt 3%. Gruppides, kus valimi suurus oli ca 100 vastajat, tuleb tulemuste üldistamisel 

arvestada suurema veapiiriga (kuni 10%). 
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Joonis 1. Kaalutud valim sotsiaal-demograafilistes lõigetes 
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2. Rahulolu eluasemega ja 
renoveerimine 
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Praegune eluaseme tüüp 

 

 

 

 

 

 

 

✓ Küsitletud tallinlastest 88% elas kortermajades, sealjuures 72% enam kui 

20 korteriga (nn suurtes) kortermajades ning 16% kuni 20 korteriga (nn 

väikestes) kortermajades. Küsitletutest 10% elas ühepereelamutes ning 

2% paaris- või ridaelamutes. Vastavad osakaalud on viimase nelja aasta 

jooksul püsinud muutumatuna. 

✓ 18–29-aastaste tallinlaste seas oli väikeste kortermajade elanike osakaal 

suurem kui 65-aastaste ja eakamate seas. Võrreldes eestlastega oli 

muudest rahvustest elanike seas arvukamalt suurte kortermajade 

elanikke, kuid vähem väikeste kortermajade, eramute ning paaris- ja 

ridaelamute elanikke. Linnaosade võrdluses oli suurte kortermajade 

elanike osakaal suurim Lasna- ja Mustamäel ning väikeste kortermajade 

elanike osakaal Kesklinnas. Ühepereelamute elanike osakaal oli suurim 

Pirital ja Nõmmel ning paaris- või ridaelamute elanike osakaal Pirital ja 

Kristiines. Kõrgharidusega või majanduslikult hästi toime tulevate 

pealinlaste seas oli suurte kortermajade elanikke vähem kui madalama 

haridusega või majanduslike toimetulekuraskustega tallinlaste seas. 

Samas oli majanduslikult hästi toime tulevate elanike seas võrreldes 

ülejäänud toimetulekurühmadega enam ühepereelamutes elavaid inimesi.  

 

Joonis 3.  Mis tüüpi hoones Te Tallinnas elate? Taustrühmade 

võrdlus 

n=1000, sisulise hinnangu andnud vastajad 

 

Joonis 2. Eluasemeks oleva hoone tüüp, võrdlus 2020–2024 

2024. aastal n=1000, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=800 ja 2020. aastal 
n=805 (sisulise hinnangu andnud vastajad) 
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Rahulolu eluasemega 

Joonis 4.  Rahulolu eluasemega, võrdlus 2019-2024  

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=800, 2020. aastal 
n=805 ja 2019. aastal n=1487 (kõik vastajad) 

✓ 

 

 

✓ Oma eluasemega oli valdav osa tallinlastest rahul. Hinnatavatest 

aspektidest kõige sagedamini oldi rahul eluruumi asukohaga (rahul 

97%, sealjuures väga rahul 65%). Eluruumi mugavustega oli rahul 

92% (väga rahul 52%), eluruumi suurusega 89% (väga rahul 48%), 

eluruumi seisukorraga 91% (väga rahul 45%) ning eluruumi 

sisekliimaga 82% (väga rahul 42%) küsitletud tallinlastest. 

Selgesuunalisi muutusi eluasemega rahulolule antud hinnangutes 

viimase viie aasta jooksul toimunud pole. 

 

✓ Taustrühmade võrdlemisel võeti seekord aluseks hinnangu „väga 

rahul“ andnud, kuna rahuloluhinnangud tervikuna („väga või pigem 

rahul“) erinesid taustrühmade võrdluses vähem.  

✓ Võrreldes meestega olid naised sagedamini väga rahul oma 

eluruumi asukoha ja mugavustega.  

✓ Elanikud vanuses 45–64 või 65+ olid eluruumi suurusega 

sagedamini väga rahul kui 30–44-aastased. Eluruumi sisekliimaga 

olid 18–29-aastased väga rahul harvemini kui ülejäänud 

vanuserühmad ning eluruumi asukohaga harvemini kui 65-aastased 

ja eakamad. 

✓ Eestlased olid oma eluruumi asukoha ja seisukorraga väga rahul 

sagedamini kui muudest rahvustest elanikud.  

✓ Linnaosade võrdluses oli rahulolu eluruumi asukoha ja suurusega 

kõrgeim Pirital ja Nõmmel ning rahulolu eluruumi sisekliimaga taas 

Pirital. Madalaim oli rahulolu eluruumi asukoha ja seisukorraga 

Lasnamäel ning eluruumi suurusega Mustamäel. Eluruumi 

mugavustega olid väga rahul keskmisest sagedamini Haabersti 

elanikud.  
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✓ (Nii suurte kui väikeste) kortermajade elanikud olid oma eluruumi 

suuruse ja sisekliimaga väga rahul harvemini kui eramute ja 

ridaelamute elanikud. Eluruumi asukohaga olid suurte kortermajade 

elanikud väga rahul harvemini kui väikeste kortermajade ja 

eramute/ridaelamute elanikud.  

✓ Kõrgharidusega elanikud olid oma eluruumi asukoha ja seisukorraga 

väga rahul sagedamini kui madalama haridusega elanikud. 

✓ Ootuspäraselt olid oma eluruumiga kõige enam rahul majanduslikult 

hästi toime tulevad inimesed – võrreldes ülejäänud 

toimetulekurühmadega olid nad sagedamini väga rahul eluruumi 

seisukorra, mugavuste ja sisekliimaga, ning võrreldes 

toimetulekuraskustes inimestega olid nad sagedamini väga rahul 

eluruumi asukoha ja suurusega. 

Joonis 5.  Rahulolu eluruumi asukohaga 

n=1002, kõik vastajad 
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 Joonis 7.  Rahulolu eluruumi suurusega 

n=1002, kõik vastajad  
 

Joonis 6. Rahulolu eluruumi mugavustega 

n=1002, kõik vastajad 
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Joonis 9.  Rahulolu eluruumi sisekliimaga  

n=1002, kõik vastajad  
  

Joonis 8. Rahulolu eluruumi seisukorraga 

n=1002, kõik vastajad 
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Müra häirivus 

Joonis 10.  Kui sageli Teid häirib oma Tallinna kodus öisel ajal tänavalt 
tulev lärm või müra? 

n=1002, kõik vastajad  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
✓ Küsitletud tallinlastest 55% hinnangul häirib neid (Tallinna) kodus öisel 

ajal kas sagedamini või harvemini tänavalt kostev lärm või müra, 

sealjuures 5% hinnangul häiris selline müra neid väga sageli, 12% 

hinnangul üsna sageli ning 38% hinnangul vahel. Küsitletutest 45% 

hinnangul ei häirinud seda laadi müra neid kunagi.  

✓ Linnaosade võrdluses häiris tänavalt koju kostev müra kõige sagedamini 

Kesklinna elanikke. Sagedamini olid tänavalt kostvast mürast häiritud 

kortermajade elanikud (57%; eramute/ridaelamute elanikest vastavalt 

43%), 18–29-aastased (võrrelduna 65-aastaste ja eakamatega: vastavalt 

65% ja 49%) ning inimesed, kelle majanduslik toimetulek oli keskmine 

(võrrelduna majanduslikult hästi toime tulevate inimestega: vastavalt 

58% ja 46%). 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

✓ Tallinlastest 8% hinnangul häirib neid kodus öisel ajal kas harvemini 

või sagedamini meelelahutusasutustest kostev müra, sealjuures 1% 

koges sellist häirivat müra väga sageli, 1% üsna sageli ning 6% 

vahel. Küsitletutest 92% hinnangul ei häirinud seda laadi müra neid 

kodus öisel ajal kunagi. 

✓ Linnaosade võrdluses häiris meelelahutusasutustest koju kostev 

müra kõige harvemini Mustamäe (3%) ja Haabersti (4%) elanikke.  

Joonis 11. Kui sageli Teid häirib oma Tallinna kodus öisel ajal 
meelelahutusasutustest tulev müra (nt lähikonna baar või klubi) 
n=1002, kõik vastajad  
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Korterelamu vanus 

Joonis 12.  Mis aastal on ehitatud hoone, kus Te Tallinnas elate? 

n=731, kortermajades elavad vastajad, kes andsid sisulise vastuse 
 

 

✓ Kortermajades elavatest vastajatest 80% elas hoones, mis oli ehitatud 

enne 2000. aastat, sealjuures 16% elas enne 1960. aastat ehitatud 

hoones. Tulemustest joonistus selgelt välja, et suuremate (enam kui 20 

korteriga) kortermajade ehitusaeg jäi enamasti vahemikku 1960–1999, 

kuid väiksemate kortermajade ehitusaeg pigem enne 1960. aastat või 

peale 1999. aastat.  

✓ Võttes aluseks kortermajades elavad vastajad, oli ajavahemikus 1960–

1999 ehitatud kortermajade elanike osakaal suurem vanemates 

vanuserühmades (45–64-aastaste ning 65-aastaste ja eakamate seas), 

kuid uuemate (ehitatud peale 1999. aastat) kortermajade elanike osakaal 

nooremates vanuserühmades (18–29-aastaste ja 30–44-aastaste seas).  

✓ Võrreldes eestlastega oli muudest rahvustest vastajate seas arvukamalt 

ajavahemikus 1960–1999 ehitatud kortermajade elanikke. Võrreldes 

muudest rahvustest vastajatega oli eestlaste seas arvukamalt enne 

1960. aastat või ajavahemikus 2000–2018 ehitatud kortermajade 

elanikke. 

✓ Linnaosade võrdluses oli enne 1960. aastat ehitatud kortermajade 

elanike osakaal suurim Kesklinnas ja Põhja-Tallinnas. Ajavahemikus 

1960–1999 ehitatud kortermajade elanike osakaal oli suurim Mustamäel 

ja Lasnamäel. 

✓ Võrreldes madalamalt haritud vastajatega oli kõrgharidusega vastajate 

seas uuemate (peale 1999. aastat ehitatud) kortermajade elanike 

osakaal suurem ning ajavahemikus 1960–1999 ehitatud kortermajade 

elanike osakaal madalam.  

✓ Majanduslikult hästi toime tulevate vastajate seas oli uuemates 

kortermajades (ehitatud peale 1999. aastat) elavate inimeste osakaal 

suurem kui ülejäänud toimetulekurühmades.  

*Pirital ja Nõmmel oli valim väga väike, mistõttu pole nende linnaosade 
tulemust joonisel kuvatud. 
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Korterelamu renoveerimine 

Joonis 13.  Kas hoonet, kus Te Tallinnas elate, on viimase 10 aasta 
jooksul tervikuna korda tehtud ehk põhjalikult ja energiatõhusalt 
renoveeritud? 

n=551, enne 2000. aastat ehitatud kortermajades elavad vastajad, kes 
andsid sisulise vastuse

 
 

 

✓ Enne 2000. aastat ehitatud kortermajades elavatest vastajatest 36% 

sõnul oli nende kortermaja viimase 10 aasta jooksul tervikuna korda 

tehtud ehk põhjalikult ja energiatõhusalt renoveeritud, 52% sõnul oli 

tehtud vaid osalisi töid (näiteks vahetatud katus) ning 12% sõnul ei 

oldud kortermaja viimase 10 aasta jooksul üldse korrastatud.  

✓ Võrreldes muudest rahvustest vastajatega märkisid eestlastest 

vastajad sagedamini, et kortermaja pole viimase 10 aasta jooksul 

üldse renoveeritud. 

✓ Linnaosade võrdluses märkisid Kristiines elavad vastajad keskmisest 

sagedamini, et kogu maja on põhjalikult ja energiatõhusalt 

renoveeritud. 

✓ Küsitlusandmetele tuginedes võib järeldada, et enne 2000. aastat 

ehitatud kortermajadest on renoveeritud pigem suuri (enam kui 20 

korteriga) maju, kuid enamasti on tehtud vaid osalisi töid. Võrreldes 

suuremate kortermajadega oli väiksemate kortermajade hulgas (mis 

on ehitatud enne 2000. aastat) enam selliseid, mida viimase 10 

aasta jooksul üldse korrastatud ei oldud.  

✓ Võrreldes kortermajadega, mis olid ehitatud ajavahemikus 1960–

1999, oli enne 1960. aastat ehitatud kortermajade puhul levinum, et 

nad olid kas täielikult renoveeritud või poldud neid viimase 10 aasta 

jooksul üldse korrastatud. Osaline renoveerimine oli levinum nende 

kortermajade puhul, mis olid ehitatud ajavahemikus 1960–1999. 

 

*Pirital ja Nõmmel oli valim väga väike, mistõttu pole nende linnaosade 

tulemust joonisel kuvatud. 
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Valmidus maksta kortermaja energiatõhusa 

renoveerimise eest 

Joonis 14.  Kui palju oleks Teie leibkond valmis igakuiselt juurde 
maksma Teie kortermaja põhjaliku ja energiatõhusa renoveerimise 
eest? See tähendab renoveerimislaenu tagasimakset, mida ei kata 
Kredexi toetus ega renoveerimisest tulenev igakuine energiakulu 
kokkuhoid. 

n=352, enne 2000. aastat ehitatud kortermajades elavad vastajad, kelle 
kortermaja pole viimase 10 aasta jooksul tervikuna korda tehtud  

 
 

 

✓ Enne 2000. aastat ehitatud kortermajades elavatest vastajatest, kelle 

kortermaja polnud viimase 10 aasta jooksul tervikuna korda tehtud, oli 

73% valmis igakuiselt juurde maksma oma maja põhjaliku ja 

energiatõhusa renoveerimise eest. Enamasti sooviti, et igakuiselt juurde 

makstav summa jääks 50 euro piiresse (43%), kuid 21% oli valmis 

igakuiselt juurde maksma ka 51–100 eurot ning 8% üle 100 euro.  

✓ Kõige hinnatundlikumad olid 65-aastased ja eakamad vastajad, kelle 

seas oli valmidus kortermaja renoveerimise eest igakuiselt üle 50 euro 

juurde maksta madalam kui nooremates vanuserühmades. Samuti oli 65-

aastaste ja eakamate seas (võrreldes 30–44-aastastega) enam neid, kes 

oma kortermaja renoveerimist ei soovinud.  

✓ Võrreldes eestlastega oli muudest rahvustest vastajate seas vähem neid, 

kes olid kortermaja renoveerimise eest valmis igakuiselt üle 50 euro 

juurde maksma. 

✓ Võrreldes kõrgharidusega vastajatega oli madalama haridusega vastajate 

seas enam neid, kes kortermaja renoveerimise eest juurde maksta ei 

soovinud, ning vähem neid, kes olid valmis igakuiselt juurde maksma 51–

100 eurot. Ootuspäraselt olid hinnatundlikumad need inimesed, kelle 

majanduslik toimetulek oli keskmine või kes kogesid toimetulekuraskusi.  

✓ Enne 1960. aastat ehitatud renoveerimata kortermajades elavate 

inimeste valmidus oma maja täieliku renoveerimise eest juurde maksta oli 

kõrgem kui ajavahemikus 1960–1999 ehitatud kortermajades elavate 

vastajate seas. Suuremate kortermajade elanikud olid antud küsimuses 

hinnatundlikumad kui väiksemate kortermajade elanikud.  

✓ Linnaosade võrdlemiseks jäi valim pooltes linnaosades liiga väikeseks. 

*Antud rühmas oli valim järelduste tegemiseks liiga väike 
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3.  Ligipääsetavus



 

 

19 

Probleemid eluruumi ligipääsetavusega 

Joonis 15.  Kas Teil või kellelgi Teie leibkonnast esineb probleeme 
Teie eluruumi sisse pääsemisel või eluruumis liikumisel oma 
tervisliku seisundi või erivajaduse tõttu? Võrdlus 2019–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=800, 2020. 
aastal n=805 ja 2019. aastal n=1487 (kõik vastajad) 

 
 
Joonis 16. Vastajate osakaal, kelle hinnangul esineb kas neil endil 
või  kellelgi nende leibkonnast probleeme eluruumi sisse 
pääsemisel või eluruumis liikumisel oma tervisliku seisundi või 
erivajaduse tõttu. Taustrühmade võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
 
  

✓ Küsitletutest 6% märkis, et neil endil või kellelgi nende leibkonnast esineb 

oma tervisliku seisundi või erivajaduse tõttu probleeme eluruumi sisse 

pääsemisel, ning 4 protsendil esines probleeme eluruumis liikumisel. 

Viimase viie aasta jooksul ei ole vastavad osakaalud oluliselt muutunud. 

Kokku märkis selliste probleemide esinemist 8% vastajatest; sagedamini 

naised, 18–29-aastased või 65-aastased ja eakamad (võrrelduna 30–44-

aastastega), muudest rahvustest, ilma kõrghariduseta või majanduslike 

toimetulekuraskustega inimesed. Linnaosade võrdluses esines vastavaid 

probleeme keskmisest harvemini Pirita elanikel.  
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Probleemid ligipääsetavusega avalikus ruumis 

Joonis 17.  Kas Teil on viimase 12 kuu jooksul Tallinnas ringi 
liikumisel, ühistranspordi kasutamisel või avalikku hoonesse 
sisenemisel esinenud raskusi terviseprobleemi või erivajaduse 
tõttu või lapsevankriga liikudes? „Jah“-vastuste osakaal, võrdlus 
2020–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=800 ja 2020. 
aastal n=805 (kõik vastajad) 
 

 
 

✓ Küsitletud tallinlastest 9 protsendil oli viimase 12 kuu jooksul 

esinenud terviseprobleemi või erivajaduse tõttu või lapsevankriga 

liikudes raskusi Tallinnas ringi liikumisel, ühistranspordi 

kasutamisel või avalikku hoonesse sisenemisel. Viimase nelja 

aasta jooksul on vastav osakaal suurenenud (2020. aastal oli 5%).  

✓ Raskusi avalikus ruumis liikumisel olid sagedamini kogenud 

naised või toimetulekuraskustega elanikud. Linnaosade võrdluses 

olid vastavaid raskusi keskmisest harvemini kogenud Pirita 

elanikud.  

 

 

  
Taustrühmade võrdlus 
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Esinenud raskuste tüübid 

Joonis 18.  Milliseid raskusi on Teil avalikus ruumis liikumisel 
terviseprobleemide või erivajaduse tõttu või lapsevankriga 
liikudes olnud? Spontaanne vastus (eelkodeeritud) 

n=82, vastajad, kel on viimase 12 kuu jooksul Tallinnas ringi liikumisel, 
ühistranspordi kasutamisel või avalikku hoonesse sisenemisel 
esinenud raskusi terviseprobleemi või erivajaduse tõttu või 
lapsevankriga liikudes 
 
 

 
 
 
✓ Vastajail, kel oli viimase 12 kuu jooksul esinenud terviseprobleemi 

või erivajaduse tõttu või lapsevankriga liikudes raskusi Tallinnas 

ringi liikumisel, ühistranspordi kasutamisel või avalikku hoonesse 

sisenemisel (valimis 82 vastajat)  paluti täpsustada, milliseid 

raskusi on neil esinenud. Kõige sagedamini oli probleeme 

tekitanud lumised või libedad teed talvel (48% vastanutest) või 

kõrged äärekivid teede ületamisel (32%). Taustrühmade 

võrdlemiseks oli valim liiga väike.  

✓  Vastajail, kes olid kogenud probleeme teedel/ristmikel või 

liikumisel avalikes hoonetes (valimis 70 vastajat), paluti 

täpsustada, kus täpsemalt probleeme esines. Piirkondadest toodi 

kõige sagedamini esile Kesklinna (19% vastanutest) ja Põhja-

Tallinna piirkonda (13%).  
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4. Rahulolu linnaruumiga ja linna 
kuvand
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Kodulähedase linnaruumi meeldivus 

Joonis 19.  Kui meeldiv on Teie jaoks Teie kodulähedane avalik 
linnaruum? Nagu teed ja tänavad, pargid ja väljakud.  
Võrdlus 2021–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800 ja 2021. aastal n=800 (kõik 
vastajad) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Joonis 20.  Kui meeldiv on Teie jaoks Teie kodulähedane avalik 
linnaruum? Nagu teed ja tänavad, pargid ja väljakud. Taustrühmade 
võrdlus  

n=1002, kõik vastajad 
 

 

✓ Küsitletud tallinlastest 92% pidas oma kodulähedast avalikku linnaruumi 

väga või pigem meeldivaks (varasemates uuringutes 88%, st vastav 

osakaal on suurenenud). Võrreldes 2023. aastaga on kasvanud hinnangu 

„pigem meeldiv“ andnute osakaal, samas kui hinnangu „väga meeldiv“ 

andnute osakaal on pisut vähenenud.  

✓ Väga meeldivaks peavad oma kodulähedast linnaruumi sagedamini 

naised, muudest rahvustest või Pirital elavad inimesed, harvemini aga 18–

29-aastased (võrreldes ülejäänud vanuserühmadega). Arvates siia juurde 

ka hinnangu „pigem meeldiv“ andnud, peavad oma kodulähedast 

linnaruumi meeldivaks sagedamini muudest rahvustest (94%; eestlastest 

89%) või ilma kõrghariduseta elanikud (94%; kõrgharitutest 88%). 

Linnaosade võrdluses peavad oma kodulähedast linnaruumi meeldivaks 

kõige sagedamini Pirita (100%), Nõmme (98%) ja Mustamäe (96%) 

elanikud ning kõige harvemini Kesklinna (85%) ja Kristiine (85%) elanikud.  
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Rahulolu linnaosa ruumilise arenguga 

Joonis 21.  Kui rahul Te olete oma linnaosa ruumilise arenguga 
üldiselt? Näiteks rajatud hoonestuse, tänavate, parkide, väljakute 
ning planeeritavate muudatustega. Võrdlus 2021–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800 ja 2021. aastal n=800 (kõik 
vastajad) 
 

 
 
Joonis 22.  Kui rahul Te olete oma linnaosa ruumilise arenguga 
üldiselt? Taustrühmade võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
  

✓ Tallinlastest 82% olid oma linnaosa ruumilise arenguga rahul 

(vastav osakaal pole viimastel aastatel muutunud).  

✓ Väga rahul olid oma linnaosa ruumilise arenguga sagedamini 

naised, muudest rahvustest või Lasnamäel elavad inimesed. 

Arvates siia juurde ka hinnangu „pigem rahul“ andnud, oli 

rahulolu linnaosa ruumilise arenguga kõrgem muudest 

rahvustest, ilma kõrghariduseta või kortermajades elavate 

inimeste seas. Linnaosade võrdluses oli oma linnaosa ruumilise 

arenguga väga/pigem rahul olevate inimeste osakaal suurim 

Lasnamäel (90%) ning madalaim Kesklinnas (69%).  
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Linnaosa ruumilise arenguga rahulolematuse 

põhjused 

Joonis 23.  Palun põhjendage, miks Te ei ole rahul oma linnaosa 
ruumilise arenguga. 2023 ja 2024 võrdlus. Spontaanne vastus 
(eelkodeeritud) 

2024. aastal n=204 ja 2023. aastal n=142 (vastajad, kes ei olnud rahul 
oma linnaosa ruumilise arenguga)

 
✓ Vastajaist, kes polnud oma linnaosa ruumilise arenguga rahul 

(valimis 204 vastajat), paluti oma arvamust põhjendada. Antud 

teema kohta on olemas võrdlusandmed 2023. aasta uuringust, 

kuid kuna vastuste kodeerimiseeskirja pisut muudeti, pole 

tulemused 2023. aastaga kõigi vastuskategooriate osas üheselt 

võrreldavad. 

✓ Linnaosa ruumilise arenguga rahulolematuse põhjusena nimetati 

kõige sagedamini parkide ja rohealade vähesust (39% ruumilise 

arenguga rahulolematutest vastajatest) ning seda, et jalakäijatel 

pole (tänavatel) piisavalt ruumi ega võimalusi (38%). Üsna sageli 

toodi põhjuseks ka halba liikluskorraldust (33%), 

parklate/parkimiskohtade vähesust ja halba parkimiskorraldust 

(33%) ning seda, et autosid/autoliiklust on liiga palju (31%). 

Võrreldes 2023. aastaga toodi autode/autoliikluse rohkust 

rahulolematuse põhjuste seas esile harvemini. Samuti on 

vähenenud nende vastajate osakaal, kes tõid põhjuseks selle, et 

hooneid on liiga palju/liiga tihedalt või et uusi ehitisi/arendusi on 

liiga palju.  

✓ Võrreldes meestega tõid naised rahulolematuse põhjuste seas 

sagedamini esile seda, et hooneid on liiga palju/liiga tihedalt ning 

uusi ehitis/arendusi on liiga palju. Mehed põhjendasid oma 

rahulolematust naistest sagedamini uute ehituste ja arenduste 

vähesusega. Võrreldes madalamalt haritud vastajatega tõid 

kõrgharidusega vastajad sagedamini esile parkide/rohealade 

vähesust ning ruumi/võimaluste vähesust jalgratturitele ja 

jalakäijatele. Võrreldes kortermajade elanikega väljendasid 

eramute/ridaelamute elanikud sagedamini rahulolematust 

puuduliku ühistranspordi korralduse üle. Linnaosade võrdlemiseks 

olid valimid enamikus linnaosades liiga väikesed.  

* Sõnastus 2023. aasta ankeedis: „Halb liikluskorraldus, liiga tihe liiklus“ 

** 2023. aasta ankeedis neid kategooriaid ei eristatud. 
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Hinnangud ajaloolise linnakeskkonna korrastatusele 

Joonis 24.  Kui hästi hoitud ja korrastatud on Teie hinnangul Tallinna 
ajalooline linnakeskkond ja hooned? Näiteks vanalinnas, Kadriorus, 
Kalamajas ja mälestisteks tunnistatud hooned. Võrdlus 2023–2024 

2024. aastal n=1002 ja 2023. aastal n=800 (kõik vastajad)

 
 

Joonis 25.  Kui hästi hoitud ja korrastatud on Teie hinnangul 
Tallinna ajalooline linnakeskkond ja hooned? Taustrühmade 
võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
 
 
 

✓ Tallinlastest 90% hinnangul on Tallinna ajalooline linnakeskkond ja 

hooned hästi hoitud ja korrastatud, sealjuures 30% hinnangul väga 

hästi. Võrreldes 2023. aastaga arvamused antud teemast muutunud 

pole.  

✓ Arvamust, et Tallinna ajalooline linnakeskkond ja hooned on väga 

hästi hoitud ja korrastatud, väljendasid sagedamini 18–29-aastased 

(võrreldes kõigi ülejäänud vanuserühmadega), muudest r ahvustest 

või Lasnamäel elavad inimesed. Arvates siia juurde ka hinnangu 

„pigem hästi“ andnud, oli positiivsete hinnangute osakaal suurem 

majanduslikult hästi toime tulevate inimeste (võrrelduna keskmise 

toimetulekuga inimestega: vastavalt 94% ja 88%), Kristiine (95%) ja 

Põhja-Tallinna (96%) elanike seas. Rahulolematust antud teema 

suhtes väljendasid sagedamini mehed (9%; naistest vastavalt 5%).  
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15 minuti linn 

Joonis 26. „15 minuti linn“ on elukeskkond, kus  igapäevaselt kõige 
vajalikumad teenused on elanikele kuni 15-minutilise jalgsi käigu 
kaugusel. Sellised teenused on toidukauplus, apteek, ühistranspordi 
peatus, lasteaed, alg- või põhikool, park või roheala. Kuidas on „15 
minuti linna“ põhimõte Teie jaoks Teie kodu lähedal täidetud? Kas 
Teie lähikonnas on olemas … 

n=1002, kõik vastajad 
  

✓ „15 minuti linn“ on elukeskkond, kus igapäevaselt kõige vajalikumad 

teenused on elanikele kuni 15-minutilise jalgsi käigu kaugusel. 

Küsitletud tallinlastest 80% hinnangul olid nende kodu lähikonnas 

olemas kõik nende jaoks vajalikud teenused, 16% arvates oli 

olemas enamus vajalikke teenuseid, 4% arvates mõned vajalikud 

teenused ning 1% hinnangul polnud lähikonnas ühtegi esmaselt 

vajalikku teenust.  

✓ Linnaosade võrdluses hindasid „15 minuti linna“ kontseptsiooni oma 

elukohas kõige paremini täidetuks (st kõik esmaselt vajalikud 

teenused olid kodu lähedal olemas) Mustamäe, Põhja-Tallinna ja 

Lasnamäe elanikud, kuid kõige harvemini Pirita ja Haabersti 

elanikud.  

✓ Eramute/ridaelamute elanikud hindasid esmavajalike teenuste 

kättesaadavust oma kodu lähikonnas negatiivsemalt kui 

korterelamute elanikud. Kõigi teenuste olemasolu märkisid 

sagedamini ilma kõrghariduseta elanikud. 
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Puuduvad esmavajalikud teenused 

Joonis 27.  Millised esmavajalikud teenused Teie lähikonnas 
puuduvad?  Spontaanne vastus (eelkodeeritud) 

n=217, vastajad, kelle hinnangul pole nende kodu lähikonnas kõiki 
esmaselt vajalikke teenuseid

 
 

✓ Vastajail, kelle sõnul polnud nende kodu lähikonnas kõiki esmaselt 

vajalikke teenuseid (valimis 217 vastajat), paluti täpsustada, 

millised teenused nende kodulähikonnas puuduvad.  

✓ Sellisteks esmavajalikeks teenusteks, mis kodu lähikonnas 

puuduvad, olid vastajate sõnul kõige sagedamini koolid (32% 

vastajatest, kelle kodu lähikonnas kõiki esmavajalikke teenuseid 

polnud) ja toidukauplused (30%). Üsna sageli nimetati ka apteeke 

(25%) ja lasteaedu (24%), harvemini parke või rohealasid (15%) 

ning ühistranspordi peatusi (9%). Vastajatest 34% nimetas muid 

teenuseid – kõige sagedamini toodi siin esile arstikeskuste (nt 

perearst või haigla) puudumist, kuid puudust tunti ka 

politseijaoskonnast/tuletõrjest, meelelahutuasutustest (kino, teater, 

kohvik), spaadest/saunadest/ujulatest, pangast/pangaautomaadist, 

sellistest teenustest nagu kingsepp, kellassepp, juuksur, keemiline 

puhastus ja postkontor, jõusaalidest/treeningvõimalustest ning 

mänguväljakutest. 

✓ Koolide puudumist tõid sagedamini esile eestlased ning 

eramutes/ridaelamutes elavad vastajad; apteegi puudumist samuti 

eramute/ridaelamute elanikud. Ühistranspordipeatuse puudumist 

tõid sagedamini esile 65-aastased ja eakamad (võrrelduna 30–44-

aastastega) ning muudest rahvustest vastajad. Lasteaia puudumist 

tõid sagedamini esile kõrgharidusega või eramutes/ridaelamutes 

elavad vastajad. Linnaosade võrdlemiseks jäi valim liiga väikseks.  
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Tallinna kuvand 

Joonis 28. Kuivõrd Te nõustute järgnevate väidetega Tallinna kohta?  
Võrdlus 2018–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=797, 2021. aastal n=796, 2020. 
aastal n=805, 2019. aastal n=794 ja 2018. aastal n=794 (kõik vastajad) 
 

 
 

 

 

  

* 2019. aasta uuringus oli väite sõnastus: ”Tallinlased naeratavad piisavalt” 
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✓ Tallinna kuvandit kirjeldavast kuuest väitest nõustusid tallinlased 

kõige sagedamini väitega, mille kohaselt on Tallinn peresõbralik 

linn (täiesti/pigem nõus 86%). Ligi 3/4 pealinlastest arvas ka seda, 

et Tallinnas suhtutakse teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi 

(76%) ning et Tallinnas on loominguline õhkkond (72%). Umbes 

2/3 tallinlastest arvas, et tallinlased on üksteise suhtes hoolivad 

(65%) ning et enamikku tallinlasi võib usaldada (65%). Seda, et 

tallinlased naeratavad tihti, arvas 30% küsitletutest.  

✓ Viimase kuue aasta jooksul on Tallinna kuvand nimetatud 

aspektide osas pealinlaste silmis vähe muutunud. Pisut on 

sagenenud arvamus, et tallinlased on üksteise suhtes hoolivad 

(2018. aastal arvas nii 55% ja 2024. aastal 65% küsitletutest). 

✓ Võrreldes meestega pidasid naised sagedamini Tallinna 

peresõbralikuks ja loomingulise õhkkonnaga linnaks, kuid arvasid 

samas sagedamini ka seda, et Tallinnas ei suhtuta teistsugustesse 

inimestesse üldiselt hästi (nii arvas 15% meestest ja 21% 

naistest).  

✓ Võrreldes 65-aastaste ja eakamatega arvasid 18–29-aastased ja 

30–44-aastased sagedamini, et Tallinn ei ole peresõbralik linn (18–

29-aastastest arvas nii 15%, 30–44-aastastest 14% ja 65-

aastastest ja eakamatest 7%). Samuti arvasid nooremad 

tallinlased 65-aastastest ja eakamatest sagedamini, et Tallinnas ei 

ole loominguline õhkkond (65-aastastest ja eakamatest arvas nii 

11%; nooremates vanuserühmades 20–26%). Seda, et tallinlased 

ei ole üksteise suhtes hoolivad, arvasid 18–29-aastased 

sagedamini kui 65-aastased ja eakamad (vastavalt 40% ja 24%). 

Võrreldes noorematega ei osanud 65-aastased ja eakamad 

sagedamini antud teemadel seisukohta võtta. Seda, et tallinlased 

naeratavad tihti, arvasid 45–64-aastased sagedamini kui 18–29-

aastased. 

✓ Võrreldes eestlastega oli Tallinna kuvand kõigi nimetatud 

aspektide osas positiivsem muudest rahvustest elanike seas.  

✓ Peresõbralikuks ning loomingulise õhkkonnaga linnaks pidasid 

Tallinna keskmisest sagedamini Lasnamäe elanikud. Ka Põhja-

Tallinna elanikud olid keskmisest sagedamini nõus, et Tallinnas on 

loominguline õhkkond, ning arvasid keskmisest sagedamini ka 

seda, et Tallinnas suhtutakse teistsugustesse inimestesse üldiselt 

hästi.  

✓ Võrreldes madalama haridusega elanikega arvasid 

kõrgharidusega elanikud sagedamini, et Tallinn pole peresõbralik 

linn (vastavalt 9% ja 16%) ning et tallinlased ei naerata tihti 

(vastavalt 64% ja 71%). 

✓ Võrreldes ülejäänud toimetulekrühmadega pidasid majanduslikult 

hästi toime tulevad pealinlased sagedamini enamikku tallinlasi 

usaldusväärseteks. Võrreldes toimetulekuraskustes inimestega 

arvasid keskmise majandusliku toimetulekuga inimesed 

sagedamini, et Tallinnas suhtutakse teistsugustesse inimestesse 

üldiselt hästi.  
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Joonis 29. Nõustumine väitega: „Tallinn on peresõbralik linn“ 

n=1002, kõik vastajad 
 
 

 
Joonis 30. Nõustumine väitega: „Tallinnas suhtutakse 
teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi“ 

n=1002, kõik vastajad 
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Joonis 31. Nõustumine väitega: „Tallinnas on loominguline õhkkond“ 

n=1002, kõik vastajad 
 
 
 

Joonis 32. Nõustumine väitega: „Tallinlased on üksteise suhtes 
hoolivad“ 

n=1002, kõik vastajad 
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Joonis 33. Nõustumine väitega: „Enamikku tallinlasi võib usaldada“ 

n=1002, kõik vastajad 
 
 
 

Joonis 34. Nõustumine väitega: „Tallinlased naeratavad tihti“ 

n=1002, kõik vastajad 
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Põhjused, miks ei nõustuta, et Tallinnas suhtutakse 

teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi 

Joonis 35. Mille tõttu Te ei nõustu, et Tallinnas suhtutakse 
teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi? Spontaanne vastus. 

n=191, vastajad, kes ei nõustunud, et Tallinnas suhtutakse 
teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi

 
 

✓ Vastajail, kes polnud nõus väitega „Tallinnas suhtutakse 

teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi“ (valimis 191 

vastajat) paluti oma arvamust selgitada.  

✓ Kõige sagedamini põhjendati kriitilist hinnangut vastava 

muljega, et inimesed pole sallivad ja tolerantsust on vähe 

(34% vastanutest). Üsna sageli toodi põhjuseks ka eestlaste 

(väidetavaid) eripärasid – soovi kaitsta eestlust, 

konservatiivsust, umbusku ning kartust sisserändajate ees 

(19%). Vastajatest 16% tõi põhjuseks halva suhtumise puude 

või erivajadustega inimestesse, 15% halva suhtumise 

teistesse rahvustesse, 12% rassismi/halva suhtumise 

teistsuguse nahavärviga inimestesse, 6% keelebarjääri, 3% 

halva suhtumise teistsuguse seksuaalse sättumusega 

inimestesse ning 5% muid põhjusi. 

✓ Üldmuljet, et inimesed pole sallivad ning on vähe tolerantsed, 

tõid sagedamini esile kõrgharidusega vastajad. Seda, et 

põhjuseks on eestlaste eripära ja konservatiivsus, arvasid 

sagedamini eesti rahvusest vastajad. Halba suhtumist puude 

või erivajadustega inimestesse tõid sagedamini esile naised, 

halba suhtumist teistesse rahvustesse ilma kõrghariduseta 

vastajad ning rassismi kõrgharidusega elanikud. 

Vanuserühmade ja linnaosade võrdlust piiras (teatud 

rühmades) valimi väiksus.  
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5. Turvalisus 
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Kogukonnatunne 

Joonis 36. Piirkonna kogukond on elanike grupp, kes on omavahel 
seotud ühiste tegevuste, piirkonna arendamise või ühiste huvide 
eest seismise kaudu. Millisel määral Te tunnete ennast oma asumi 
või piirkonna kogukonna liikmena?   

n=1002, kõik vastajad

 
 

✓ Piirkonna kogukond on elanike grupp, kes on omavahel seotud 

ühiste tegevuste, piirkonna arendamise või ühiste huvide eest 

seismise kaudu. Tallinlastest 79% tundis end oma piirkonna 

kogukonna liikmena, sealjuures 11% suurel, 33% mõningal ning 

34% vähesel määral.  

✓ 30–44-aastased tallinlased tundsid end oma piirkonna kogukonna 

liikmena sagedamini kui 18–29-aastased või 65-aastased ja 

eakamad (30–44-aastastest 83%, 18–29-aastastest 71% ja 65-

aastastest ja eakamatest 74%). Linnaosade võrdluses oli elanikke, 

kes end oma piirkonna kogukonna liikmena ei tundnud, kõige 

vähem Põhja-Tallinnas (12%). Lastega leibkondades elavad 

vastajad tundsid end oma piirkonna kogukonna liikmena 

sagedamini kui lasteta leibkondades elavad vastajad (vastavalt 

83% ja 77%). Võrreldes 4 või enama liikmega leibkondades 

elavate vastajatega tundsid üheliikmelistes leibkondades elavad 

vastajad end harvemini oma piirkonna kogukonna liikmena 

(vastavalt 85% ja 72%).  
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Turvatunne 

Joonis 37. Kuivõrd turvaliselt Te tunnete ennast üldiselt oma 
linnaosa avalikes kohtades? Näiteks tänavatel, kauplustes või 
parkides. Võrdlus 2018–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=800 ja 2018. 
aastal n=794 (kõik vastajad)

Joonis 38. Kuivõrd turvaliselt Te tunnete ennast üldiselt oma 
linnaosa avalikes kohtades? Taustrühmade võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
  

✓ Valdav enamus (93%) küsitletutest tundis end üldiselt oma linnaosa 

avalikes kohtades (nt tänavatel, kauplustes või parkides) turvaliselt, 

sealjuures 47% täiesti turvaliselt. Võrreldes 2023. aastaga elanike 

turvatunne muutunud ei ole, kuid aastatel 2018 ja 2021 oli end täiesti 

turvaliselt tundvate elanike osakaal madalam (oli 40-42%).   

✓ Eestlased tundsid end oma linnaosa avalikes kohtades keskmiselt 

pisut sagedamini turvaliselt kui muudest rahvustest elanikud.  

✓ Linnaosade võrdluses oli madalaim turvatunne Lasnamäe elanikel. 

End täiesti turvaliselt tundvate elanike osakaal oli kõrgeim 

Kesklinnas. 

✓ Mida parem oli vastaja majanduslik toimetulek, seda tõenäolisemalt 

tundis ta end täiesti turvaliselt ka oma linnaosa avalikes kohtades.   

✓ Eramute või ridaelamute elanikud tundsid end oma linnaosa avalikes 

kohtades turvaliselt sagedamini kui kortermajade elanikud.  
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Kokkupuude ja rahulolu munitsipaalpolitseiga 

Joonis 39. Tallinna munitsipaalpolitsei teeb järelevalvet 
ühistranspordis, taksonduses ning avaliku- ja heakorra osas. 
Kontrollib parkimisnõuetest kinnipidamist, tegeleb 
kriisiennetusega ja haldab abitelefoni 14410.  
Millisel viisil olete Te viimase 12 kuu jooksul munitsipaalpolitseiga 
suhelnud?     

n=1002, kõik vastajad 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Joonis 40. 12 kuu jooksul Tallinna munitsipaalpolitseiga suhelnute 
osakaal, taustrühmade võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
 
  

✓ Tallinna munitsipaalpolitseiga (MUPO) oli küsitlusele eelnenud 12 

kuu jooksul suhelnud 25% küsitletud tallinlastest, sealjuures 13% 

näost näkku ja 13% telefoni, kirja või meili teel.  

✓ MUPO-ga suhelnute osakaal (tervikuna) oli meeste seas kõrgem 

kui naiste seas ning 18–29-aastaste seas kõrgem kui 45–64-

aastaste seas. 

✓ Võrreldes muudest rahvustest elanikega oli eestlaste seas enam 

neid, kes olid MUPO-ga suhelnud näost näkku (vastavalt 10% ja 

17%). Võrreldes madalamalt haritud inimestega oli kõrgharidusega 

inimeste seas levinum MUPO-ga suhtlemine telefoni, kirja või meili 

teel (vastavalt 10% ja 16%). 

✓ MUPO-ga suhelnutest 72% jäi MUPO tööga rahule, sealjuures 34% 

väga rahule. Rahulolematust väljendas 26% vastajatest. MUPO-ga 

kokku puutunud naistest jäi MUPO tööga rahule 80% ja meestest 

66%. 

Joonis 41. Kui rahule Te munitsipaalpolitsei tööga jäite? 

n=250, vastajad, kes on 12 kuu jooksul munitsipaalpolitseiga suhelnud 
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6. Linnaplaneerimine
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Tallinna detail- või üldplaneeringute kohta info 
otsimine 

Joonis 42. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul otsinud infot 
Tallinna detail- või üldplaneeringute kohta? See tähendab infot 
piirkondade või hoonete kohta, mida linnas planeeritakse ehitada 
või arendada. „Jah“-vastuste osakaal, võrdlus 2020–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=800 ja 2020. 
aastal n=805 (kõik vastajad) 
 
 
 
 

 
 
 

✓ Tallinna detail- või üldplaneeringute kohta oli küsitlusele 

eelnenud 12 kuu jooksul infot otsinud 26% küsitletud 

tallinlastest. Viimase nelja aasta jooksul on vastav osakaal 

suurenenud (2020. aastal oli 20%).  

✓ Tallinna detail- või üldplaneeringute kohta infot otsinute osakaal 

oli kõrgem meeste, kõrgharidusega või Kesklinnas elavate 

inimeste seas. 65-aastaste ja eakamate seas oli vastaval 

teemal infot otsinute osakaal madalam kui nooremates 

vanuserühmades.  

  

Taustrühmade võrdlus 
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Planeeringute kohta info otsimise kohad 

Joonis 43. Kust Te enamasti otsite infot Tallinna detail- või 
üldplaneeringute kohta? Kuni 2 vastust. 

 n=256, vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul otsinud infot Tallinna 
detail- või üldplaneeringute kohta

 
✓ Küsitlusele eelnenud 12 kuu jooksul Tallinna detail- või 

üldplaneeringute kohta infot otsinud vastajatest (valimis 256 

vastajat) ligi pooled (49%) olid sel teemal infot otsinud enamasti 

Tallinna kodulehelt ning 35% sotsiaalmeediast. Vähemad olid 

sel teemal infot otsinud ajalehtedest (19%), maa-ameti 

detailplaneeringute kaardirakendusest (18%), Tallinna 

planeeringute registrist (17%) või riiklikust planeeringute 

andmekogust PLANK (2%). Muid variante mainis 16% 

vastajatest: sagedamini toodi siin esile internetti (üldiselt), 

otsingumootorit Google, rakendust Google Maps, meediat 

(uudised, TV), kinnisvaraportaale ja 

linnavalitsust/linnaosavalitsust. 

✓ Tulenevalt vastusevariantide muutmisest 2024. aasta ankeedis 

pole võrdlus varasemate uuringutega antud teema osas 

võimalik.  

✓ Tallinna detail- või üldplaneeringute kohta info otsimine Tallinna 

kodulehelt oli levinum kortermajades elavate vastajate seas, 

info otsimine ajalehtedest vanuserühmades 45–64 ja 65+ ning 

muudest rahvustest elanike seas. Info otsimine maa-ameti 

detailplaneeringute kaardirakendusest oli levinum meeste, 18–

29-aastaste ja 30–44-aastaste seas (võrrelduna 45–64-

aastastega), eestlaste, eramute/ridaelamute elanike või 

majanduslikult hästi toime tulevate inimeste seas. Info otsimine 

Tallinna planeeringute registrist oli levinum kõrgharidusega 

elanike seas. Linnaosade võrdlemiseks jäi valim enamikus 

linnaosades liiga väikeseks.  
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Soov kaasa rääkida linnaruumi arengus 

Joonis 44. Kas Te olete viimastel aastatel tundnud, et soovite 
arvamust avaldada ja kaasa rääkida selles, kuidas Tallinna 
linnaruum areneb? „Jah“-vastuste osakaal, võrdlus 2023–2024 

2024. aastal n=1002 ja 2023. aastal n=800 (kõik vastajad) 
 

 
 

✓ Küsitletud tallinlastest 38% oli viimastel aastatel tundnud soovi 

arvamust avaldada ja kaasa rääkida selles, kuidas Tallinna 

linnaruum areneb. 2023. aastal oli vastav osakaal 36%, seega 

on Tallinna linnaruumi arengus kaasa rääkida soovivate 

pealinlaste osakaal püsinud muutumatuna.  

✓ 18–29-aastased tallinlased olid Tallinna linnaruumi arengus 

kaasarääkimisest huvitatud sagedamini kui vanemad linlased. 

Sagedamini olid linnaruumi arengus kaasa rääkimisest 

huvitatud ka eesti rahvusest, kõrgharidusega või kortermajades 

elavad inimesed ning Kesklinna elanikud.  

 

 
 
 
 
 
 
 

  

Taustrühmade võrdlus 
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Osalus linnaruumi arengu planeerimises  

Joonis 46. Elanikel on võimalik linnaruumi arengu osas kaasa 
rääkida näiteks visioonide, planeeringute, ja 
projekteerimistingimuste avalikustamisel, kaasava eelarve 
protsessis, arengukavadele tagasisidet andes, kodanike algatuste 
raames.  Kas Te olete viimase 2 aasta jooksul sarnastes 
protsessides osalenud? „Jah“-vastuste osakaal, võrdlus 2023–2024 

2024. aastal n=1002 ja 2023. aastal n=800 (kõik vastajad) 
 
 
 
 
 
 
  

✓ Elanikel on linnaruumi arengu osas võimalik kaasa rääkida 

näiteks visioonide, planeeringute, ja projekteerimistingimuste 

avalikustamisel, kaasava eelarve protsessis, arengukavadele 

tagasisidet andes, kodanike algatuste raames. Viimase 2 

aasta jooksul oli sarnastes protsessides osalenud 17% 

küsitetud tallinlastest (2023. aastal oli tulemus sarnane: 21%).  

✓ 30-44-aastaste tallinlaste seas oli osalus linnaruumi arengu 

planeerimises levinum kui 65-aastaste ja eakamate seas. 

Eesti rahvustest, kõrgharidusega või majanduslikult hästi 

toime tulevate elanike seas oli osalus linnaruumi arengu 

planeerimises levinum kui muudest rahvustest, madalama 

haridusega või majanduslike toimetulekuraskustega elanike 

seas. Linnaosade võrdluses oli planeerimises osalenuid 

keskmisest vähem Lasnamäel. Eramajade/ridaelamute 

elanike seas oli osalenuid enam kui kortermajade elanike 

seas.  

Joonis 45. Viimase 2 aasta jooksul linnaruumi arengu planeerimises 
osalenud vastajate osakaal, taustrühmade võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
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Teemad, millega seoses ollakse linnaruumi arengu 

planeerimises osalenud 

Joonis 47. Millise arengu või teemaga seoses Te olete osalenud? 
Spontaanne vastus. 

n=206, vastajad, kes on viimase 2 aasta jooksul osalenud linnaruumi 
arengu planeerimises

 
 

✓ Vastajail, kes olid viimase 2 aasta jooksul linnaruumi arengu 

planeerimises osalenud (valimis 206 vastajat), paluti 

täpsustada, millise arengu või teemaga seoses nad seda olid 

teinud.  

✓ Kõige sagedamini oldi linnaruumi arengu planeerimises 

osaletud seoses kaasava eelarvega (27% osalenutest). Sageli 

toodi esile ka osalust seoses avaliku ruumiga (nt heakord, 

mänguväljakud, pargid, saunad) (18%), keskkonnateemadega 

(jäätmemajandus, rohealad, hoonete energiasäästlikumaks 

renoveerimine) (14%), tee-ehituse/remondi, rattateede või 

parklatega (14%). Vastajatest 14% nimetas osalust seoses 

arengukava(de) koostamise või planeerimisega üldiselt. Muid 

teemasid toodi esile harvemini. 

✓ Taustrühmade võrdlemiseks oli valim paljudes rühmades liiga 

väike.  
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Rahulolu osalemise võimalustega linnaruumi 

arengu planeerimises  

Joonis 48. Kui rahule Te jäite osalemise võimalustega linnaruumi 
arengute osas? Võrdlus 2023–2024 

2024. aastal n=206 ja 2023. aastal n=168 (vastajad, kes on viimase 2 
aasta jooksul osalenud linnaruumi arengu planeerimises)

 
Joonis 49. Palun põhjendage enda hinnangut. Millega Te jäite või 
ei jäänud rahule? Spontaanne vastus. 

n=206, vastajad, kes on viimase 2 aasta jooksul osalenud linnaruumi 
arengu planeerimises 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

✓ Vastajatest, kes olid viimase 2 aasta jooksul osalenud linnaruumi arengu 

planeerimises, jäi 63% osalemise võimalustega väga või pigem rahule 

ning 34% üldse/pigem ei jäänud rahule. Võrreldes 2023. aastaga on 

rahulolematute osakaal suurenenud (oli 20%). Taustrühmade võrdluses 

märkimisväärseid erinevusi ei ilmnenud (ning paljudes rühmades oli 

valim võrdluste tegemiseks ka liiga väike).  

✓ Osalemise osas peeti positiivseks kõige sagedamini seda, et võimalus 

osalemiseks anti (23% osalenutest). Negatiivsest toodi kõige sagedamini 

esile elanikega mittearvestamist (17% osalenutest), mitterahuldavaid 

tulemusi (17%) ning puudulikku infot/tagasisidet (13%).  
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Linnaruumi arengu planeerimises mitteosalemise 

põhjused  

Joonis 50. Millistel põhjustel Te ei ole ise osalenud linnaruumi 
puudutavate otsuste tegemise protsessis? Võrdlus 2023–2024 

2024. aastal n=796 ja 2023. aastal n=627 (vastajad, kes on viimase 2 
aasta jooksul osalenud linnaruumi arengu planeerimises) 

 
✓ Vastajad, kes polnud kahe aasta jooksul linnaruumi 

puudutavate otsuste tegemise protsessis osalenud (valimis 796 

vastajat), põhjendasid mitteosalemist kõige sagedamini 

teadmatusega sellest, kuidas saab osaleda (37% 

mitteosalenutest), huvipuudusega (35%) ja ajapuudusega 

(32%). Võrreldes 2023. aastaga toodi neid põhjusi esile tänavu 

esile sagedamini. Mitteosalenutest 22% tõi põhjuseks 

teadmatust sellest, milliste teemade osas saab osaleda, 14% 

arvas, et tema osalemine ei muudaks midagi (võrreldes 2023. 

aastaga on selle põhjuse nimetamine vähenenud), 1 protsendil 

oli varem osaledes olnud ebameeldivaid kogemusi ning 10% 

nimetas muid põhjusi. Muude põhjustena toodi kõige 

sagedamini esile infopuudust, kuid nimetati ka tervisest või 

vanustest tingitud takistusi, keelebarjääri, ning seda, et ei 

viibitud Eestis/Tallinnas või ei omata Eesti kodakondsust. 

✓ Võrreldes naistega tõid mehed mitteosalemise põhjenduseks 

sagedamini ajapuudust (vastavalt 28% ja 37%). 

✓ Nooremate inimeste puhul oli sagedamini osalemisel 

takistuseks infopuudus: võrreldes 45–64-aastaste ja 65-

aastaste ja eakamatega tõid 18–29-aastased sagedamini 

põhjuseks teadmatust sellest, kuidas saab osaleda (vastavalt 

33-34% ja 50%), ning võrreldes kõigi ülejäänud 

vanuserühmadega ka teadmatust sellest, milliste teemade osas 

saab osaleda (17–22% ja 38%). Ajapuudust tõid 30–44-

aastased ja 45–64-aastased esile sagedamini kui 65-aastased 

ja eakamad (vastavalt 40%, 35% ja 20%). Võrreldes 18–29-

aastaste ja 30–44-aastastega arvasid 65-aastased ja eakamad 

sagedamini, et nende osalemine ei muudaks midagi (8–10% ja 

20%).  

* Seda kategooriat eristati esmakordselt 2024. aasta uuringus. 
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✓ Võrreldes muudest rahvustest vastajatega põhjendasid 

eestlased sagedamini mitteosalemist huvipuudusega (vastavalt 

28% ja 44%) ning arvamusega, et nende osalemine ei 

muudaks midagi (11% ja 18%); muudest rahvustest vastajad 

seevastu tõid eestlastest sagedamini põhjuseks teadmatust 

sellest, kuidas saab osaleda (42% ja 31%).   

✓ Linnaosade võrdluses tõid huvipuudust keskmisest sagedamini 

esile Haabersti elanikud (54%), kuid teadmatust sellest, kuidas 

saab osaleda, Kesklinna elanikud (48%). 

✓ Võrreldes ülejäänud toimetulekurühmadega põhjendasid 

majanduslikult hästi toime tulevad inimesed mitteosalemist 

sagedamini ajapuudusega (vastavalt 29% ja 44%), kuid tõid 

sagedamini kui keskmise toimetulekuga inimesed põhjuseks ka 

teadmatust sellest, milliste teemade osas saab osaleda (28% ja 

19%). 

✓ Võrreldes kortermajade elanikega tõid eramute/ridaelamute 

elanikud sagedamini põhjuseks huvipuudust (vastavalt 34% ja 

47%) ja arvamust, et nende osalemine ei muudaks midagi 

(13% ja 21%). Võrreldes eramute/ridaelamute elanikega 

põhjendasid kortermajade elanikud mitteosalemist sagedamini 

teadmatusega sellest, kuidas saab osaleda (26% ja 38%). 
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7. Tallinna arengustrateegia
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Teadlikkus Tallinna arengustrateegiast 

Joonis 51. Kas Te olete midagi kuulnud Tallinna 
arengustrateegiast "Tallinn 2035"? „Jah“-vastuste osakaal, 
võrdlus 2019–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=800, 
2020. aastal n=805 ja 2019. aastal n=794 (kõik vastajad) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

✓ Tallinna arengustrateegiast „Tallinn 2035“ oli kuulnud 23% 

küsitletud tallinlastest. Kui varasematel aastatel on teadlikkus 

Tallinna arengustrateegiast olnud kasvutrendis, siis 2024. 

aastal on teadlikkus järsult vähenenud, langedes vaatlusaluste 

aastate (2019–2024) madalaimale tasemele.  

✓ Taustrühmade võrdluses oli Tallinna arengustrateegiast 

kuulnute osakaal kõrgem eestlaste ning kõrgharidusega 

elanike seas. Majanduslikult hästi toime tulevate elanike seas 

oli Tallinna arengustrateegiast kuulnute osakaal suurem kui 

ülejäänud toimetulekurühmades. Linnaosade võrdluses oli 

Tallinna arengustrateegiast kuulnute osakaal kõrgeim 

Kesklinna elanike seas.  

 
 

 
 
 
 
 

* 2019. aastal küsiti: ”Kas Te olete midagi kuulnud uue Tallinna arengukava 2021+ 

koostamisest?”   

Joonis 52. Tallinna arengustrateegiast "Tallinn 2035" kuulnute 
osakaal taustrühmades 
n=1002, kõik vastajad 
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Teadlikkus Tallinna arengustrateegia veebilehest 

ja strateegia sisust 

Joonis 53. Kas Te teate, et on olemas arengustrateegia "Tallinn 
2035" veebileht www.tallinn.ee/strateegia?  
„Jah“-vastuste osakaal, võrdlus 2019–2024 

2024. aastal n=261, 2023. aastal n=356, 2021. aastal n=281, 
2020. aastal n=231 ja 2019. aastal n=220 (Tallinna 
arengustrateegiast kuulnud vastajad) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

✓ Tallinna arengustrateegiast „Tallinn 2035“ kuulnud vastajatest 

45% oli teadlik ka arengustrateegia veebilehest 

www.tallinn.ee/strateegia. Varasematel aastatel on teadlikkus 

olnud madalam. Tallinna arengustrateegiast kuulnud naiste 

seas oli teadlikkus antud veebilehest kõrgem kui meeste seas 

(vastavalt 53% ja 38%).  

 

 

 
Joonis 54. Kui hästi Te olete kursis Tallinna arengustrateegia 
„Tallinn 2035“ sisuga? Võrdlus 2019–2024 

2024. aastal n=261, 2023. aastal n=356, 2021. aastal n=281, 2020. 
aastal n=231 ja 2019. aastal n=220 (Tallinna arengustrateegiast 
kuulnud vastajad) 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ 24% neist, kes olid Tallinna arengustrateegiast kuulnud, oli enda 

hinnangul arengustrateegia sisuga kursis väga või küllaltki hästi, 55% 

mitte eriti ning 21% mitte üldse (üldse mitte kursis olevate vastajate 

osakaal on võrreldes 2023. aastaga pisut vähenenud). 

✓ Muudest rahvustest vastajad hindasid oma kursisolekut Tallinna 

arengustrateegia sisuga paremaks kui eestlased: hästi kursis olevaks 

pidas end 31% muudest rahvustest ja 19% eesti rahvusest 

vastajatest. Majanduslikult hästi toime tulevad vastajad hindasid end 

arengustrateegiaga hästi kursis olevaiks sagedamini kui keskmise 

toimetulekuga vastajad (vastavalt 34% ja 18%).  

http://www.tallinn.ee/strateegia
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Kursisolek ÜRO säästva arengu eesmärkidega 

Joonis 55. Kui hästi Te olete kursis Ühinenud Rahvaste 
Organisatsiooni säästva ehk kestliku arengu eesmärkidega? 
Võrdlus 2023–2024 

2024. aastal n=1002 ja 2023. aastal n=800 (kõik vastajad) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
✓ ÜRO säästva ehk kestliku arengu eesmärkidega hindas end hästi 

kursis olevaks 11% küsitletud tallinlastest, sealjuures 2% väga ja 9% 

küllaltki hästi kursis olevaks. Küsitletutest 30% polnud enda hinnangul 

nende eesmärkidega eriti kursis ning 58% üldse mitte kursis. 

Võrreldes 2023. aastaga on elanike hinnangud oma teadlikkusele 

antud teemast halvenenud: toona pidas end ÜRO säästva arengu 

eesmärkidega hästi kursis olevaiks 19% küsitutest ning üldse mitte 

kursis olevaiks 44%. 

✓ Võrreldes 65-aastaste ja eakamatega arvasid 30–44-aastased 

sagedamini, et pole ÜRO säästva arengu eesmärkidega üldse kursis. 

Sagedamini pidasid end antud teemaga hästi kursis olevaiks 

eestlased (14%; muudest rahvustest elanikest 8%), kõrgharitud (15%; 

madalamalt haritutest 8%) ning majanduslikult hästi toime tulevad 

inimesed (18%; ülejäänud toimetulekurühmades 9%). Linnaosade 

võrdluses pidasid end ÜRO säästva arengu eesmärkidega hästi kursis 

olevaiks kõige sagedamini Kesklinna elanikud (18%). 

 
 
Joonis 56. Kui hästi Te olete kursis Ühinenud Rahvaste 
Organisatsiooni säästva ehk kestliku arengu eesmärkidega?  
Taustrühmade võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
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Rahulolu võimalustega otsuste tegemisel kaasa 
rääkida 

Joonis 57. Kui rahul Te olete praeguste võimalustega kaasa 
rääkida Tallinna puudutavate otsuste tegemisel? 
Võrdlus 2020–2024 

2024. aastal n=1002, 2023. aastal n=800, 2021. aastal n=798 ja 
2020. aastal n=793 (kõik vastajad) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

✓ Praeguste võimalustega kaasa rääkida Tallinna puudutavate otsuste 

tegemisel oli 43% küsitletud tallinlastest rahul (sealjuures 5% väga 

rahul) ning 27% rahulolematu. Küsitletutest 30% ei osanud antud 

teemal arvamust avaldada, mida on oluliselt rohkem kui 2023. aastal 

(oli 17%). Selge arvamuseta vastajate osakaalu suurenemise tõttu on 

nii positiivse kui negatiivse hinnangu andnute osakaal võrreldes 2023. 

aastaga vähenenud.  

 

 

 

  

Joonis 58. Kui rahul Te olete praeguste võimalustega kaasa rääkida 
Tallinna puudutavate otsuste tegemisel? 
Taustrühmade võrdlus 

n=1002, kõik vastajad 
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✓ Sagedamini olid kaasa rääkimise võimalustega Tallinna 

puudutavate otsuste tegemisel rahul muudest rahvustest (46%; 

eestlastest vastavalt 39%) või Mustamäe elanikud (52%), 

keskmisest harvemini aga majanduslike toimetulekuraskustega 

elanikud (33%; ülejäänud toimetulekurühmades 43–51%). 

✓ Sagedamini olid kaasa rääkimise võimalustega rahulolematud 

mehed (32%; naistest vastavalt 23%), 18–29-aastased (35%) ja 

30–44-aastased (29%) (erinevus ilmneb võrreldes 65-aastaste ja 

eakamatega, kelle seas oli rahulolematuid 19%), eestlased (31%; 

muudest rahvustest elanikest vastavalt 23%), kõrgharidusega 

elanikud (32%; madalamalt haritutest vastavalt 24%) ning 

Kesklinna elanikud (40%). 

✓ Vastajail, kes ei olnud rahul praeguste võimalustega kaasa 

rääkida Tallinna puudutavate otsuste tegemisel, paluti selgitada, 

millega nad selle juures rahul ei ole. Kõige sagedamini põhjendati 

rahulolematust puudustega info liikumises (29%  

rahulolematutest), elanike eelistustega mitte arvestamisega 

(26%) ning teadmatusega kaasatuse võimalustest (17%).   

✓ Seda, et ei oldud kaasatuse võimalustest teadlik, tõid sagedamini 

esile naised ning majanduslikult hästi toime tulevad vastajad 

(võrrelduna vastajatega, kelle majanduslik toimetulek oli 

keskmine). Puudusi info liikumises tõid keskmisest sagedamini 

esile Kesklinna elanikud  (samas tuleb linnaosade võrdluse puhul 

arvestada, et  pooltes linnaosades jäi valim järelduste tegemiseks 

liiga väikseks). 

 

 

 

Joonis 59. Millega Te ei ole kaasa rääkimise võimaluste juures rahul? 
Spontaanne vastus.  

n=290, vastajad, kes ei olnud rahul praeguste võimalustega kaasa rääkida 
Tallinna puudutavate otsuste tegemisel 
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7. Kokkuvõte
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Eluasemega rahulolu 

✓ Küsitletud tallinlastest 72% elasid enam kui 20 korteriga 

kortermajades, 16% kuni 20 korteriga kortermajades, 10% 

ühepereelamutes ning 2% paaris- või ridaelamutes (viimase nelja 

aasta jooksul vastavad osakaalud muutunud pole).  

✓ Tallinlaste rahulolu oma eluasemega on kõrge ning pole viimase 

viie aasta jooksul selgesuunaliselt muutunud. Küsitletutest 97% oli 

väga või pigem rahul oma eluruumi asukohaga, 92% eluruumi 

mugavustega, 91% eluruumi seisukorraga, 89% eluruumi suurusega 

ning 82% eluruumi sisekliimaga. Öisel ajal tänavalt koju kostev müra 

häiris kas sagedamini või harvemini küsitletutest 55 protsenti ning 

meelelahutusasutustest koju kostev müra 8 protsenti. 

✓ Enne 2000. aastat ehitatud kortermajades elavatest vastajatest, 

kelle maja pole viimase 10 aasta jooksul tervikuna renoveeritud, 

73% oli valmis oma kortermaja põhjaliku ja energiatõhusa 

renoveerimise eest igakuiselt maksma. Enamasti sooviti, et 

igakuiselt juurde makstav summa jääks 50 euro piiresse. 

Ligipääsetavus 

✓ Küsitletud tallinlastest 8% märkis, et neil endil või kellelgi nende 

leibkonnast esineb oma tervisliku seisundi või erivajaduse tõttu 

probleeme eluruumi sisse pääsemisel või seal liikumisel (vastav 

osakaal pole viimase viie aasta jooksul muutunud). 

✓ Nelja aasta jooksul on kasvanud nende tallinlaste osakaal, kel oli 

viimase 12 kuu jooksul terviseprobleemi või erivajaduse tõttu või 

lapsevankriga liikudes esinenud raskusi Tallinnas ringi 

liikumisel, ühistranspordi kasutamisel või avalikku hoonesse 

sisenemisel (2020. aastal 5% ja 2024. aastal 9%). Kõige sagedamini 

on probleeme tekitanud lumised või libedad teed talvel ning kõrged 

äärekivid teede ületamisel, piirkondadest kõige sagedamini esines 

probleeme Kesklinnas ja Põhja-Tallinnas. 

Rahulolu avaliku linnaruumiga 

✓ Kasvanud on oma kodulähedast avalikku linnaruumi väga või 

pigem meeldivaks pidavate tallinlaste osakaal (2023. aastal 88% 

ja 2024. aastal 92%).  

✓ Tallinlastest 82% oli oma linnaosa ruumilise arenguga väga või 

pigem rahul (antud näitaja pole muutunud). Rahulolematust linnaosa 

ruumilise arenguga põhjendati kõige sagedamini parkide ja rohealade 

vähesusega ning ruumi ja võimaluste puudumisega jalakäijatele. 

✓ Tallinlastest 90% hinnangul on Tallinna ajalooline linnakeskkond ja 

hooned hästi hoitud ja korrastatud. Võrreldes 2023. aastaga 

arvamused antud teemast muutunud pole. 

✓ Küsitletud tallinlastest 80% hinnangul olid kõik nende jaoks 

igapäevaselt esmavajalikud teenused kättesaadavad kuni 15-

minutilise jalgsi käigu kaugusel nende kodust. Sellise hinnangu 

andnute osakaal oli suurim Mustamäel, Põhja-Tallinnas ja Lasnamäel 

ning madalaim Pirital ja Haaberstis. Esmavajalike teenustena, mis 

kodu lähikonnas puudusid, nimetati kõige sagedamini koole ja 

toidukauplusi. 

✓ Viimase kuue aasta jooksul on Tallinna kuvand pealinlaste silmis 

vähe muutunud ning püsib üsna positiivsena. Pisut on sagenenud 

arvamus, et tallinlased on üksteise suhtes hoolivad (2018. aastal 

arvas nii 55% ja 2024. aastal 65% küsitletutest). Ülejäänud uuritavate 
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teemade osas hinnangud muutunud pole: küsitletutest 86% pidas 

Tallinna peresõbralikuks ja 72% loomingulise õhkkonnaga linnaks. 

Vastajatest 65% arvas, et enamikku tallinlasi võib usaldada, ent vaid 

30% arvates naeratavad tallinlased tihti. Küsitletutest 76% arvates 

suhtutakse Tallinnas teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi. 

Arvamust, et Tallinnas ei suhtuta teistsugustesse inimestesse üldiselt 

hästi, põhjendati kõige sagedamini sellega, et inimesed pole sallivad 

ja tolerantsust on vähe. 

Turvalisus 

✓ Tallinlastest 44% tundis end oma piirkonna kogukonna liikmena 

suurel või mõningal määral ning 34% vähesel määral.  

✓ Aastate jooksul on mõnevõrra kasvanud ennast oma linnaosa 

avalikes kohtades täiesti turvaliselt tundvate tallinlaste osakaal, 

tõustes 47 protsendini. Täiesti või küllalki turvaliselt (kokku) tundis 

end 93% tallinlastest. 

✓ Tallinna munitsipaalpolitseiga (MUPO) oli küsitlusele eelnenud 12 kuu 

jooksul suhelnud 25% küsitletud tallinlastest, kellest omakorda 72% 

jäi MUPO tööga rahule. 

Linnaplaneerimine 

✓ Nelja aasta jooksul on Tallinna detail- või üldplaneeringute kohta 

infot otsinud tallinlaste osakaal suurenenud 20 protsendilt 26 

protsendile. Enamasti on Tallinna detail- või üldplaneeringute kohta 

infot otsitud Tallinna kodulehelt või sotsiaalmeediast. 

✓ Tallinlastest 38% on viimastel aastatel soovinud kaasa rääkida 

selles, kuidas Tallinna linnaruum areneb ning 17% on seda 

viimase kahe aasta jooksul ka teinud (2023. aastal oli tulemus 

sarnane). Kõige sagedamini on linnaruumi arengu planeerimises 

osaletud seoses kaasava eelarvega. Linnaruumi arengu planeerimises 

mitteosalemist põhjendati kõige sagedamini teadmatusega sellest, 

kuidas saab osaleda, ning huvi- ja ajapuudusega. 

✓ Linnaruumi arengu osas kaasa rääkinute seas on kasvanud 

rahulolematus kaasa rääkimise võimalustega: 2023. aastal oli 

rahulolematu 20% ja 2024. aastal 34% osalenutest. Rahulolematust 

põhjendati kõige sagedamini elanikega mittearvestamisega, 

mitterahuldavate tulemustega ning puuduliku info ja tagasisidega.  

Tallinna arengustrateegia 

✓ Tallinna arengustrateegiast „Tallinn 2035“ on kuulnud 23% 

küsitletud tallinlastest, mida on vähem kui varasematel aastatel.  

Arengustrateegiast kuulnutest 24% oli enda hinnangul 

arengustrateegia sisuga kursis hästi, 55% mitte eriti ning 21% üldse 

mitte. 

✓ Küsitletud tallinlastest 11% hindas end ÜRO säästva arengu 

eesmärkidega hästi kursis olevaks, 30% mitte eriti kursis olevaks ning 

58% üldse mitte kursis olevaks. Võrreldes 2023. aastaga on elanike 

hinnangud oma teadlikkusele antud teemast halvenenud. 

✓ Praeguste võimalustega kaasa rääkida Tallinna puudutavate 

otsuste tegemisel oli 43% küsitletud tallinlastest rahul ning 27% 

rahulolematu (30% ei osanud hinnangut anda). Rahulolematust kaasa 

rääkimise võimalustega põhjendati kõige sagedamini puudustega info 

liikumises, elanike eelistustega mitte arvestamisega ning 

teadmatusega kaasatuse võimalustest. 
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